

Безопасность в контексте глобального развития

Научный руководитель – Урсул Аркадий Дмитриевич

Леонова Кристина Сергеевна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: leokristi@yandex.ru

Система международных отношений столкнулась в XXI веке с серьезными вызовами и угрозами, количество и качество которых заметно изменилось по сравнению с предыдущими периодами истории. Прежде всего стоит отметить скорость, с которой происходят многие изменения в современном мире [1]. Процессы глобализации и связанной с ними информатизации значительно ускорили процессы преобразования в различных сферах человеческой деятельности. Это, в свою очередь, способствовало увеличению масштабов происходящих событий и явлений. С одной стороны, для развития человеческой цивилизации такие тенденции носят положительный характер, поскольку перечисленные факторы позволяют человечеству улучшать качество своей жизни. С другой стороны, подобным тенденциям подвержены и проблемы, возникающие в результате деятельности человека. Скорость появления и распространения вызовов и угроз негативно сказывается на поиске решений по их преодолению. Более того, ускоренные темпы приобретения локальными проблемами глобального характера приводят к тому, что перед мировым сообществом встает не просто временная проблема решения тех или иных проблем, а именно вопрос выживания.

Новые вызовы и угрозы наряду с традиционными подрывают систему безопасности на всех уровнях: глобальном, региональном и национальном. Сложившаяся ситуация заставляет мировое сообщество задуматься о необходимости пересмотра существующих подходов к безопасности, в частности к методам и средствам ее обеспечения. В среде, где безопасность находится под угрозой, едва ли возможно представить дальнейшее развитие общества, а значит основой для успешного человеческого развития служит система обеспечения безопасности, выстроенная в соответствии с реалиями времени.

В целях глобального развития необходимо использование опережающих инструментов обеспечения безопасности, предполагающих применение знаний как прошлого и настоящего, так и будущего. С учетом ускорения изменений использование исключительно традиционных методов и средств оказывается малоэффективным [3]. Современная система безопасности должна обладать механизмами прогнозирования и моделирования, позволяющими предупреждать появление новых глобальных проблем. Однако преобразование одной лишь сферы безопасности будет недостаточным, если форма и уровень развития будут продолжать создавать среду для процветания негативных факторов.

Наиболее разработанным типом развития человеческой цивилизации, способным заменить существующую стихийную модель развития, представляется модель устойчивого развития (УР). Устойчивое развитие направлено на преодоление противоречия между обществом и природой, являющимся одной из основных причин негативных тенденций в мире. При этом принципы и цели устойчивого развития охватывают не только сферу безопасности, но и экономическую, экологическую, социальную и многие другие области [4]. Это позволяет рассматривать концепцию и стратегию УР в качестве основной формы глобального развития.

Понимание взаимосвязи между глобальным развитием и безопасностью представляется неотъемлемым условием формирования глобального мира, безопасного не только для человечества, но и для окружающей его среды [2]. Ключевыми же аспектами обеспечения безопасности в контексте глобального развития являются применение опережающих методов и средств по преодолению и предотвращению вызовов, угроз и проблем, формирование осознанного отношения населения к окружающему миру, учет всех сфер человеческой деятельности и координация действий при проведении мероприятий в рамках реализации концепции УР.

Источники и литература

- 1) Россия и мир: 2020. Экономика и внешняя политика. Ежегодный прогноз / Рук. проекта – А.А. Дынкин, В.Г. Барановский. М.: ИМЭМО РАН, 2019. 172 с.
- 2) Урсул А.Д. От глобального развития к глобальному миру // Мировая политика. 2018. № 4. С. 1-14.
- 3) Урсул А.Д., Леонова К.С. Достижение глобальной устойчивости: проблемы и перспективы // Социально-гуманитарные знания. 2019. №3. С. 166-177.
- 4) Transforming our world: the 2030 Agenda for Sustainable Development // United Nations, 2015. URL: <https://sustainabledevelopment.un.org/content/documents/21252030%20Agenda%20for%20Sustainable%20Development%20web.pdf>.